| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 15- E (el ektrycznos¢)

WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA SAMOINDUKCJI L CEWKI ORAZ
POJEMNOSCI C KONDENSATORA
(WERSJASKROCONA)

|. Zagadnienia:
1. Rola indukcyjnéci i pojemndci w obwodach mdu statego i zmiennego.
2. Mechanizm powstawania SEM indukcji wtasnej. Sens fizyczny wspétczynnika indukajiemas
3. Definicja pojemnéci elektrycznej. Wyznaczanie pojen$co ukladu kondensatorow pmizonych
szeregowo lub rownolegle.
4. Opor indukcyjnyX, i pojemngciowy Xc. Zawada w obwodadRC i RL.
5. Szeregowe i rownolegtadzenie kondensatoréw.
6. Znajoma¢ stosowanej metody wyznaczahiaC.

Il. Literatura:
1. A. Bolton, Zarys Fizyki.
2. D. Halliday, R. Resnick, J. WalkePpdstawy Fizyki.
3. C. Bobrowski Fizyka.
4. A. Zawadzki, H. HofmoklLaboratorium fizyczne.

[ll. Wykonanie éwiczenia:
1. Zmierz\¢, przy pomocy omomierza cyfrowego (schemat 1), opér omBwyrzech wybranych
cewek (AB, BC, CD, AC, AD lub BD).
2. Odpowiedni cewlke wiaczy¢ do obwodu zérédtem prdu zmiennego zgodnie ze schematem 2.
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schemat 1 schemat 2

3. Ustalic wybrary wartas¢ oporuRy (np. 20®) i za pomog autotransformatora ustélpewry wartasé
praduls.

4. Odczyta wartas¢ spadku nagcia Us.

5. Pomiar wartéci Is i Us powtorzy¢ dla dwoch innych wartei Ry (np. dwu- i trzykrotnie wikszej).

6. Czynndaci z punktéw 3-5 powtdrzydla dwoch pozostatych cewek.
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7. Obliczy¢ zawa@ Z cewek z zalenosci Z —I—S, a nasgpniel z zalendsci: L —Z)\/Z -R°.

8. Wiaczy¢ wybrany kondensator w obwéd pomiarowy w miejsce gdzie uprzednio bytycaode cewki
(schemat 2).

9. Wykona: pomiary tak jak w pkt. 3-5.

10. Pomiary powt6rzy dla drugiego kondensatora.
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11. Obliczy¢ zawa@ Z kondensatoréw z zalrosci Z :%, a nastpnieC z zalenasci C = é
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12. Dokona analizy otrzymanych wynikéw.
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w = 21, gdzie f — cestotliwos¢ pradu z sieci (50Hz)
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